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Постановка проблеми. Забезпечення ефективної наукової діяльності визначається у 

першу чергу діючими нормативно-правовими актами, за встановленою відповідною формою, 

процедурою та містить норми права, спрямовані на регулювання суспільних відносин 

галузевої приналежності. 

В умовах викликів, які ставить перед нами сьогодення, особливо актуальним постає 

питання доповнення переліку пріоритетних тематичних напрямів наукових досліджень і 

науково-технічних розробок новим напрямом, спрямованим на забезпечення національної 

безпеки України та розв’язання основних проблем цивільного захисту, пожежної, 

техногенної та природної безпеки в Україні за відповідного наукового супроводу. 

Окремо стоїть питання розроблення та затвердження державної цільової програми 

прогнозування науково-технологічного розвитку України з урахуванням напрямків наукової 

діяльності ДСНС України, вирішення якого є надзвичайно актуальним. 

Аналіз нормативно-правових актів стосовно пріоритетних напрямів наукової 

діяльності та їх реалізації. Формування ефективного сектору наукових досліджень і 

науково-технічних розробок для забезпечення конкурентоспроможності вітчизняного 

виробництва, сталого розвитку, національної безпеки України та підвищення якості життя 

населення в Україні здійснюється шляхом визначення та затвердження на довгостроковий 

період (понад 10 років) відповідних пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки, яким 

надається пріоритетна державна підтримка.  

Засади цілісної системи формування та реалізації пріоритетних напрямів розвитку 

науки і техніки визначені Законом України від 11 липня 2001 р. № 2623-III «Про пріоритетні 

напрями розвитку науки і техніки» [1], статтею 3 якого затверджено перелік пріоритетних 

напрямів розвитку науки і техніки на період до 2020 року. Він включає в себе 6 пріоритетів: 

фундаментальні наукові дослідження з найбільш важливих проблем розвитку 

науково-технічного, соціально-економічного, суспільно-політичного, людського потенціалу 

для забезпечення конкурентоспроможності України у світі та сталого розвитку суспільства і 

держави; 

інформаційні та комунікаційні технології; 

енергетика та енергоефективність; 

раціональне природокористування; 

науки про життя, нові технології профілактики та лікування найпоширеніших 

захворювань; 

нові речовини і матеріали.  

Нові або скориговані пріоритетні напрями затверджуються Верховною Радою України 

шляхом внесення змін до статті 3 Закону України [1].  
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Разом з тим, для розгляду та затвердження конкретних пріоритетних напрямів 

розвитку науки і техніки обов’язковою умовою є наявність формування до кожного з них 

цілої низки матеріалів, які повинні включати в себе:  

обґрунтування необхідності прийняття пріоритетного напряму, очікувані результати 

та їх вплив на економіку України; 

оцінку науково-технічного потенціалу та наукових шкіл, які будуть задіяні в реалізації 

пріоритетного напряму, оцінку існуючих об’єктів права інтелектуальної власності та 

наукових результатів, що будуть покладені в основу реалізації пріоритетного напряму;   

пропозиції до пріоритетних тематичних напрямів наукових досліджень і науково-

технічних розробок, визначення фахівців та базових наукових установ, що мають 

здійснювати науково-технічний супровід пріоритетного напряму;  

концепцію реалізації пріоритетного напряму та оцінка фінансових, матеріально-

технічних ресурсів, які мають бути залучені для його реалізації.  

Також необхідно зазначити, що формування та коригування пріоритетних напрямів 

здійснюється на підставі відповідної державної цільової програми прогнозування науково-

технологічного розвитку України, яка на сьогодні відсутня. 

Враховуючи викладене, можна зробити висновок, що на сьогодні існує достатня 

система розроблення та наукового обґрунтування пріоритетних напрямів розвитку науки і 

техніки, затверджено їх перелік, який разом з тим потребує забезпечення ефективної 

реалізації. 

На законодавчому рівні встановлено, що реалізація пріоритетних напрямів 

здійснюється шляхом розроблення та виконання відповідних державних цільових програм, 

державного замовлення на науково-технічну продукцію, підготовки наукових кадрів, 

інформаційного та матеріально-технічного забезпечення наукових досліджень і науково-

технічних розробок за визначеними та затвердженими на середньостроковий період (до 5 

років) пріоритетними тематичними напрямами наукових досліджень і науково-технічних 

розробок. З урахуванням зазначеного постановою Кабінету Міністрів України від 7 вересня 

2011 р. №  942 [2] сформовано та затверджено перелік відповідних пріоритетних тематичних 

напрямів, термін дії яких спливає наприкінці 2015 року. 

Таким чином, визначення актуалізованого переліку пріоритетних тематичних 

напрямів наукових досліджень і науково-технічних розробок на період до 2020 року є одним 

із першочергових завдань. 

Формування переліку тематичних напрямів на наступний період може здійснюватися 

шляхом: 

розроблення нового переліку тематичних напрямів; 

продовження дії чинних тематичних напрямів; 

коригування чинного переліку тематичних напрямів. 

Розроблення нових тематичних напрямів шляхом проведення наукових досліджень у 

рамках відповідної державної цільової програми прогнозування науково-технологічного 

розвитку України, яка станом на сьогодні в Україні відсутня та не могла бути розроблена, 

враховуючи категоричну позицію протягом останніх років Міністерства економічного 

розвитку і торгівлі України, а, починаючи з 2014 року, і у зв’язку з обмеженнями стосовно 

розроблення проектів нових цільових програм, передбаченими пунктом 16 заходів щодо 

економного та раціонального використання державних коштів, затверджених постановою 

Кабінету Міністрів України від 1 березня 2014 р. № 65 «Про економію державних коштів та 

недопущення втрат бюджету» [3], є неможливим. 

Отже, доцільним є або продовження дії чинного переліку тематичних напрямів на 

певний наступний період, або підготовка до нього окремих змін з урахуванням необхідності 

вирішення найбільш актуальних та проблемних питань, що потребують термінового 

вирішення. 
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Крім того, тривалий військовий конфлікт та скрутна фінансова ситуація у державі 

потребують максимально ефективної концентрації державних фінансових ресурсів саме на 

тих напрямках, які дадуть змогу вирішувати першочергові та найбільш нагальні питання за 

умови обмеженого фінансування. Тому Міністерством освіти і науки України було 

запропоновано оптимальний шлях, а саме коригування чинного переліку.  

Враховуючи зазначене, завдання Уряду та Рекомендації парламентських слухань на 

тему: «Про стан та законодавче забезпечення розвитку науки та науково-технічної сфери 

держави» [4], проблемними питаннями є доповнення чинного переліку тематичних напрямів 

новими напрямами, спрямованими на забезпечення обороноздатності та національної 

безпеки країни. 

Окремо необхідно розглянути питання розроблення і затвердження державної 

цільової програми прогнозування науково-технологічного розвитку України на наступний 

період, у тому числі стосовно визначення пріоритетних тематичних напрямів. 

Державні програми прогнозування науково-технологічного розвитку України свого 

часу було розроблено та затверджено постановами Кабінету Міністрів України від 25 серпня 

2004 р. № 1086 [5] та від 11 вересня 2007 р. № 1118 [6] на період 2004 – 2006 та на 2008 –

 2012 роки відповідно. 

Саме завдяки виконанню завдань і заходів, передбачених цими програмами, було 

підготовлено переліки пріоритетних напрямів розвитку науки і техніки та пріоритетних 

тематичних напрямів. Основною метою останньої програми [6], виконання якої планувалося 

завершити у 2012 році, було створення єдиної та постійно діючої системи прогнозування 

науково-технологічного розвитку України та визначення актуальних напрямів розвитку 

науки і техніки. 

Однак  реалізацію цієї програми не завершено, оскільки згідно з пунктом 1 постанови 

Кабінету Міністрів України від 22 червня 2011 р. № 704 «Про скорочення кількості та 

укрупнення державних цільових програм» постанову Кабінету Міністрів України [6] про її 

затвердження було визнано такою, що втратила чинність. 

Необхідно зазначити, що робота щодо скорочення кількості та укрупнення державних 

цільових програм продовжувалась і в наступні роки. Зважаючи на це, державної цільової 

програми прогнозування науково-технологічного розвитку України на новий період 

затверджено не було. 

Відповідно до статей 4 і 5 Закону України [1] пріоритетні напрями розвитку науки і 

техніки та пріоритетні тематичні напрями наукових досліджень і науково-технічних 

розробок формуються на підставі державної програми прогнозування науково-

технологічного розвитку. 

Відсутність затвердженої станом на сьогодні такої програми унеможливлює 

забезпечення дотримання вищезазначених норм Закону України [1].  

Разом з тим, в умовах сьогодення питання перетворення вітчизняного наукового 

потенціалу у джерело економічного зростання на засадах технологічної модернізації 

економіки та забезпечення на цій основі сталого розвитку країни стало особливо актуальним.  

Ключовим моментом у цьому процесі є правильне визначення пріоритетних напрямів 

розвитку науки і техніки, що може бути забезпечено виключно шляхом проведення 

відповідних наукових досліджень.  

Крім того, пріоритетні напрями, підготовлені у рамках відповідної державної цільової 

програми, в обов’язковому порядку мають проходити процес обговорення науковою 

громадськістю. Це дає можливість ретельно та виважено обговорити їх з широким колом 

наукової спільноти та її найавторитетнішими представниками.  

Постановка задачі та її розв’язання. Метою роботи є забезпечення всебічного та 

об’єктивного висвітлення питань нормативно-правового забезпечення, пов’язаного з 

коригуванням чинних пріоритетних тематичних напрямів та перспективою розвитку 

наукової діяльності у сфері безпеки.  
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Вирішення поставленої задачі відбувалося шляхом аналізу нормативно-правових актів, 

що стосуються пріоритетних напрямів як наукової діяльності, так і державної політики 

національної безпеки України. Визначені на законодавчому рівні загрози національним 

інтересам і національній безпеці України у сфері цивільного захисту потребують 

забезпечення відповідної безпеки, у тому числі пріоритетного розвитку наукової діяльності як 

її невід’ємної складової.  

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким присвячено 

статтю. Для актуалізації чинного переліку пріоритетних тематичних напрямів на період до 

2015 року необхідно внести зміни з обґрунтуванням нового тематичного напряму у сфері 

безпеки, які передбачається затвердити проектом постанови шляхом їх внесення до 

постанови Кабінету Міністрів України [2]. Задача ускладнюється тим, що пріоритетні 

напрями лишаються без змін, а пріоритетні тематичні напрями у сфері безпеки, спрямовані 

безпосередньо на розв’язання основних проблем цивільного захисту, пожежної, техногенної 

та природної безпеки в Україні, затверджені в установленому порядку, на цей час відсутні.  

Враховуючи необхідність належного обґрунтування та важливість прийняття 

позитивного рішення, підготовлено матеріали тільки за одним пріоритетним тематичним 

напрямом, який передбачає проведення наукових досліджень і розробок у сферах діяльності 

ДСНС України – «Найважливіші проблеми у сфері цивільного захисту». 

Для формування у наступному нових пріоритетних тематичних напрямів наукових 

досліджень і науково-технічних розробок у визначеному порядку проводиться робота щодо 

внесення зміни до постанови Кабінету Міністрів України від 1 березня 2014 р. № 65 [3], які 

дали б змогу розпочати у найближчий час роботу у напрямку підготовки державної цільової 

програми прогнозування науково-технічного розвитку України. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих 

наукових результатів. Для забезпечення ефективної наукової діяльності дослідження 

питань правового забезпечення та регулювання відносин у сфері безпеки набувають 

особливої актуальності в сучасних умовах з огляду на тенденцію значного збільшення 

кількості надзвичайних ситуацій, зумовлених як природними, так і антропогенними 

факторами, ускладненням екологічної ситуації як у світі загалом, так і в нашій державі. З 

урахуванням цих причин активно формується та розвивається правова база, що забезпечує 

регулювання попередження та профілактики надзвичайних ситуацій і ліквідації їх наслідків, 

організацію функціонування єдиної державної системи цивільного захисту та інших 

суспільних відносин. 

Відповідно до пункту 3.9 розділу 3 Стратегії національної безпеки України, 

затвердженої Указом Президента України від 26 травня 2015 р. № 287/2015  [7], актуальні 

питання функціонування єдиної державної системи та сил цивільного захисту, системи 

моніторингу довкілля віднесено до загроз екологічній безпеці, що обумовлюють нагальну 

необхідність наукового забезпечення їх комплексного розв’язання.  

Стратегія національної безпеки України є документом, обов’язковим для 

виконання, та основою для розроблення інших документів у сфері забезпечення 

національної безпеки, визначає також питання розвитку ДСНС України, що має 

забезпечити ефективну її діяльність. 

Необхідно зазначити, що вперше у статті 7 Закону України «Про основи національної 

безпеки України» [8] визначено, що на сучасному етапі основними реальними та 

потенційними загрозами національній безпеці України у сфері цивільного захисту є 

невідповідність сучасним викликам стану єдиної державної системи цивільного захисту, сил 

цивільного захисту, їх технічного оснащення та значне антропогенне і техногенне 

перевантаження території України, зростання ризиків виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру. 

Величезне регіональне навантаження території України потужними промисловими та 

енергетичними об’єктами [9] (за даними Державної служби України з питань праці у       
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2014 році в Україні функціонувало 9424 об’єкти підвищеної небезпеки) збільшує ризик 

аварій, збитки від яких можна порівняти з розміром національного бюджету середньої 

країни. Також наявність в Україні значних територій з несприятливим природним впливом та 

схильністю до проявів небезпечних природних явищ визначає нагальну необхідність 

наукового забезпечення комплексного розв’язання проблем у сфері цивільного захисту та 

пожежної безпеки, вивчення стану техногенної й природної безпеки та необхідність пошуку 

шляхів його покращення. 

Кодексом цивільного захисту України [10], що регулює в державі відносини, 

пов’язані із захистом населення, територій, навколишнього природного середовища та майна 

від надзвичайних ситуацій, законодавчо упорядковано і посилено функції держави щодо 

забезпечення техногенної та природної безпеки в Україні.  

Статистичні дані [9] свідчать про те, що у 2014 році в Україні зареєстровано 143 

надзвичайні ситуації, внаслідок яких загинуло 287 осіб та постраждало 680 осіб. Порівняно з 

2013 роком зареєстровано збільшення кількості загиблих у надзвичайних ситуаціях на      

13,4 %, що обумовлює важливість завдань щодо аналізу поточного стану з надзвичайними 

ситуаціями державного та регіонального рівнів, причин їх виникнення та дій органів 

управління і сил цивільного захисту з їх ліквідації.  

Потрібно зазначити, що забезпечення національної безпеки є невід’ємною функцією 

кожної держави як суспільного утворення, що має гарантувати сприятливі умови для життя і 

продуктивної діяльності її громадян. Попередження та ліквідація надзвичайних ситуацій 

техногенного й природного характеру з метою збереження життя та здоров’я людей, 

забезпечення сталого розвитку країни є однією зі складових національної безпеки держави, 

яку неможливо забезпечити без наукових досліджень та детального аналізу існуючого стану 

техногенної та природної безпеки, спостереження за ним у довгостроковій динаміці та 

розроблення заходів і засобів для зменшення ризиків виникнення надзвичайних ситуацій.  

Таким чином, за результатами дослідження встановлено, що на цей час актуальним є 

питання щодо посилення ролі наукового забезпечення діяльності у єдиній державній системі 

цивільного захисту та запропоновано доповнити перелік пріоритетних тематичних напрямів 

наукових досліджень і науково-технічних розробок, затверджений постановою Кабінету 

Міністрів України від 7 вересня 2011 р. № 942 [2], новим напрямом «Найважливіші 

проблеми у сфері цивільного захисту», спрямованим на забезпечення національної безпеки 

України та розв’язання основних проблем цивільного захисту, пожежної, техногенної та 

природної безпеки в Україні. 

Висновки. Визначення актуалізованого переліку пріоритетних тематичних напрямів 

наукових досліджень і науково-технічних розробок на період до 2020 року з новим напрямом 

«Найважливіші проблеми у сфері цивільного захисту» сприятиме належному обґрунтуванню 

щодо фінансового забезпечення та уваги науковців на вирішення найбільш актуальних 

наукових, науково-технічних та суспільних завдань під час розв’язання основних проблем 

цивільного захисту, пожежної, техногенної та природної безпеки в Україні, а також 

проблемних питань, що виникають в умовах тривалого військового конфлікту. 

Дослідження питань нормативно-правового забезпечення, що пов’язані з 

пріоритетними напрямами та перспективою розвитку наукової діяльності у сфері безпеки, 

спрямовані на підвищення ефективності під час прийняття управлінських рішень щодо 

планування наукової діяльності, участі у розроблені проектів державних цільових програм та 

формуванні тематики наукових досліджень і розробок, їх належному обґрунтуванню.  

Перспективи подальших досліджень. Під час розв’язання основних проблем 

цивільного захисту, пожежної, техногенної та природної безпеки в Україні важливу роль 

мають результати відповідних наукових досліджень і розробок. На особливу увагу 

заслуговують актуальні питання, що потребують наукового забезпечення та пропонуються 

для розгляду і вирішення територіальними органами та підрозділами ДСНС України.  
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Разом з тим, визначення та виконання робіт за тематикою актуальних наукових 

досліджень і розробок завжди пов’язано з вирішенням питань стосовно належного 

забезпечення як фінансового характеру, так і наявності відповідного наукового потенціалу, 

експериментально-дослідницької бази. Тому метою подальших досліджень є вивчення 

пропозицій практичних підрозділів щодо проблемних питань, їх наукового забезпечення та 

ефективності отриманих результатів. Також важливим є питання аналізу проблемних питань, 

що потребують наукового забезпечення у сфері пожежної та природної безпеки для 

першочергового вирішення у діяльності ДСНС України.  
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